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Постановка проблеми. Одним із популярних 
напрямів сільського господарства в Україні, як для 
малих фермерських господарств, так і великих агрохол-
дингів – стало вирощування технічних культур. Варто 
зазначити, що вирощування технічних культур в Україні 
має експортний характер через відсутність переробної 
бази і низький рівень культури споживання цих продук-
тів у країні. Але, це призводить до проблем, які пов’язані 
з малими обсягами виробництва, низькою якістю (порів-
няно з світовою) продукції та труднощами у позиціону-
ванні на зовнішніх ринках.

Отже, головними причинами теперішнього стану 
вирощування культур є брак досвіду українських вироб-
ників щодо закупівлі якісного насіння, технології вироб-
ництва, збут врожаю, відсутність кооперації, недостатній 
рівень інформаційно-консультативного обслуговування 
та низький рівень культури споживання продукції. Також, 
для цього напрямку відсутня державна підтримка, яка 
вкрай необхідна на етапі становлення.

Результати досліджень. У сучасних умовах 
рівень інтенсивності сільськогосподарського виробни-
цтва значною мірою визначає розвиток вирощування 
технічних культур. Розвиток і розміщення галузі визна-
чають, як сприятливі ґрунтово-кліматичні умови для 
вирощування окремих технічних культур, так і достатня 
забезпеченість трудовими ресурсами (оскільки рівень 
механізації окремих виробничих процесів досить низь-
кий). Вирощування технічних культур, з яких можна 
виробляти якісне і натуральне волокно – це тренд 
на найближчі кілька десятиліть у всьому світі. Воно 
формує сировинну базу для багатьох галузей харчо-
вої та легкої промисловості. Основними технічними 
культурами в Україні є цукрові буряки, соняшник, 
льон-довгунець. Вирощують також коноплі, льон-ку-
дряш, тютюн, хміль, ефіроолійні та лікарські рослини, 
які використовуються як сировина в харчовій, легкій та 
медичній промисловості.

Під технічними культурами зайнято 4,2 млн га, що 
становить 15 % посівних площ України. Найбільші 
посівні площі під технічними культурами в Степу та 
Лісостепу. Для забезпечення продовольчої безпеки 
України ватро розширювати перелік технічних культур, 
а не лише збільшувати їх посівні площі та врожайність.

В останні роки вирощування технічних культур 
поступово набирає обертів, а саме льону олійного, 

льону-довгунця і конопель, тому й науковці приділяють 
значну увагу вивченню даного питання.

Обсяг виробництва всіх видів технічної сировини 
надалі повинен збільшуватись за рахунок продуктив-
ності технічних культур. Тому, найважливішим завдан-
ням у виробництві технічних культур є забезпечення 
господарств новими сортами, гібридами та освоєння 
прогресивних енергоресурсозберігаючих, екологічно 
доцільних технологій їх вирощування [14].

Мета. Метою роботи є наукове обґрунтування та 
дослідження потенціалу агротехнологічного вирощу-
вання технічних культур в Лісостепу України.

Льон – це найстародавніша культурна рослина, яку 
однією з найперших почала використовувати людина 
[27]. У ХІХ ст. розвиток льонарства досягнув піку 
вирощування льону та більше 2-х тисячоліть на тери-
торії нинішньої України. Слід відмітити, що за часів 
Незалежної України льонарство поступово занепадало, 
але в останнє десятиліття спостерігається його посту-
пове відродження. Упродовж століть в Україні виро-
щували льон-довгунець як сировину для прядивного 
виробництва. Сьогодні віддають перевагу вирощуванню 
льону олійного [31].

У Держреєстрі сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні включено 52 сорти льону, з них 
23 – льон-довгунець, 1 – льон звичайний озимий, 
1 – льон звичайний ярий, 27 – льон олійний (кудряш), 
11 – льону іноземної селекції (21 % від загальної їх 
кількості) [11].

Перевагою льону олійного є прибутковість виро-
щування. За виробничих витратах на рівні зернових 
колосових культур у еквіваленті 470 доларів США, за 
стабільної ціни на ринках Європи в 450 дол./т точкою 
беззбитковості культури є урожайність 1,24 т/га. За 
врожайності 1,8 т/га рентабельність становить 45,5 %, 
а 2,2 т/га – 77,8 % [19].

Льон олійний є цінною сировиною для виробництва 
технічної олії, харчових і лікувальних продуктів. Насіння 
льону містить 42–48 % жиру (йодне число становить 
175–195). До складу олії входять п’ять жирних кислот: 
олеїнова – 17,6 %, ліноленова – 56,6, лінолева – 14,5, 
пальметінова – 5,7 і стеаринова – 3 %. Льняне насіння 
містить вітаміни: F, A, Е, D, B, K, мікро- та мікроеле-
менти, а також Omega-3, Omega-6, Omega-9 і комплекс 
амінокислот [28].



70

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2025. № 30

Широко використовують макуху льону, яка містить 
33,5 % білку, близько 9 % жиру для годівлі тварин. У 1 кг 
макухи міститься 1,2 к.од. і за кормовими якостями 
переважає макуху інших рослин. Також макуха є джере-
лом більшості вітамінів групи В, ніацину, пантотенової 
і фолієвої кислот, біотину, токоферолів (вітамін Е) [27].

Стебла льону містять 10–15 % волокна, яке придатне 
для виробництва грубих тканин і шпагату. Солома, що 
має до 50 % целюлози є сировиною для виробництва 
цигаркового паперу, картону. З костриці виготовляють 
меблеві та будівельні плити, а також як енергетичний 
продукт – для виготовлення брикетів і гранул з викорис-
танням у твердопаливних котлах [4, 33, 38].

Найвища чутливість до нестачі вологи у льону олій-
ного проявляється під час закладання та утворення 
генеративних органів. Відмічено, що критичний період 
водоспоживання розпочинається за 2 тижні до бутоніза-
ції та завершується через 2 тижні після цвітіння Це під-
тверджується тим, що при ізоляції посівів від травневих 
опадів урожайність знижувалася на 37 %, а червневих – 
на 58 % [24].

Установлено, що в південних регіонах 
Правобережного Лісостепу України витрати весняних 
запасів вологи за вегетацію обмежуються метровим 
шаром і практично не залежать від попередників. У роки 
з недобором осінньо-зимових опадів найменшими були 
запаси ґрунтової вологи після кукурудзи й, особливо, 
буряків цукрових [21].

Для льону олійного кращими попередниками є бага-
торічні трави, озимі зернові, зернові бобові культури, 
просапні та ін. Не рекомендується сіяти льон після 
соняшнику, з метою запобігання ураженню хворобами. 
Для зменшення пошкодженості блішкою, не варто 
висівати його після капустяних культур. Льон олій-
ний на те саме місце можна повернути не раніше, ніж 
через 5–6 років. Льон є добрим попередником для зер-
нових культур [5, 22].

Найбільш ефективною після ранніх попередників під 
льон у зоні достатнього зволоження є система напівпа-
рового обробітку ґрунту, яка передбачає лущіння стерні, 
полицеву оранку, культивації та боронування [27]. 
Звичайний зяблевий обробіток ґрунту використовують 
після пізніх культур. Після збирання попередника про-
водять лущення стерні на глибину 6–8 см, після чого 
проводять оранку на 27–30 см.

Навесні для зменшення втрат вологи рекомен-
дується проводити боронування зябу. Перед сівбою 
поле культивують, а в суху погоду додатково котку-
ють [44].

Засвоєння елементів живлення рослинами льону 
є нерівномірним [8]. Льон добре реагує на внесення 
добрив: азот (45–60 кг/га) він засвоює з початку фази 
з’явлення сходів до цвітіння, фосфор (45–60 кг/га) – 
необхідний впродовж усього періоду вегетації, калій 
(45 кг/га) – під час бутонізації-цвітіння та утворення 
насіння. За нестачі в ґрунті азоту зменшується кількість 
коробочок на рослині, а його надлишок гальмує розви-
ток рослини, подовжуючи період вегетації. Надлишок 
азоту також зумовлює зменшення умісту олії в насінні, 
сповільнює утворення бутонів і квіток, що обумовлює 

нерівномірне дозрівання та ускладнене збирання вро-
жаю [3]. Для одержання високих врожаїв необхідно вно-
сити азотні добрива – під культивацію навесні, фос-
форні і калійні – під глибоку зяблеву оранку. Необхідно 
враховувати, що нерівномірне внесення добрив по 
полю та неякісне мілке загортання в ґрунт може під-
вищувати їх концентрацію і викликати опіки кореневої 
системи, особливо в суху погоду [1, 39]. Також льон 
олійний добре реагує на післядію органічних і мінераль-
них добрив.

За дослідженнями А. Шувар і Я. Сало встановлено, 
що використання комплексних мікродобрив і стимуля-
торів росту в органічній технології вирощування льону 
олійного сприяє збільшенню тривалості вегетаційного 
періоду, підвищенню польової схожості та зменшує ура-
ження рослин хворобами [43].

Льон-довгунець є основною прядивною культурою 
в Україні, невибагливий до тепла, але вологолюбивий 
[37]. Вирощування льону за температури понад 22 °С, 
що за останні два десятиріччя частіше простежуємо 
у зв᾽язку із кліматичними змінами, негативно впливає на 
лінійний ріст стебла та має негативний вплив на фор-
мування показників якості волокна. За дослідженнями 
Ю. П. Корнута та І. В. Гриник установлено, що високі 
температури повітря у період вегетації культури нега-
тивно впливають на врожайність соломи та насіння [23].

Особливістю льону-довгунця є те, що він продукує 
2 види сировини – волокно та насіння, для яких опти-
мальний строк збирання є різний, що зумовлено неод-
ночасністю достигання насіннєвих коробочок на рослині 
та формування високоякісного волокна на початкових 
стадіях дозрівання [18]. Основна продукція льону-дов-
гунця – це волокно, яке утворюється у стеблах рослини. 
Вихід його може бути 20–30 %. Його більше у довгих 
і тонких стеблах і воно кращої якості, ніж у товстих 
і коротких.

Із волокна виготовляють різні тканини, що відзнача-
ються тривалим строком носіння, дуже гігієнічні і стійкі 
проти гниття. Це дуже цінний лляний батист, полотно, 
одяг.

Льон є найбільш самонесумісною культурою, слід 
повертати на те саме місце через 7 років на легких 
ґрунтах і через 5 – на суглинкових. За сівбі на одному 
місці впродовж 4-х років поспіль рослини можуть заги-
нути у фазі сходів. За частого повернення на одне і те 
саме місце наступає льоновтома, яка викликається 
накопиченням в ґрунті шкідливої мікрофлори, зокрема 
грибів-збудників фузаріозного в’янення, фузаріозного 
побуріння, антракнозу, поліспоріозу, аскохітозу та ін., 
а також розвитком специфічних бур’янів (пажитниця 
льонова, шпергель льоновий, льонова повитиця та 
ін.). Льон добре росте після чистих від бур’янів бага-
торічних трав, картоплі. Слід відмітити, що на родю-
чих ґрунтах після бобових багаторічних трав може 
спостерігатися вилягання посівів, а після картоплі – 
стократість розвитку рослин у зв’язку з нерівномірні-
стю внесення органічних добрив під картоплю. Отже, 
кращим попередниками для льону є пшениця озима, 
яка вирощується після багаторічних трав і овес після 
картоплі [40].
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Обробіток ґрунту та його ефективність залежить від 
багатьох чинників: типу ґрунту, погодних умов, норми та 
виду добрив і глибини їх внесення. За технологіями роз-
робленими в Інституті сільського господарства Полісся 
НААН установлено, що під льон-довгунець доцільно 
проводити зяблевий, поліпшений зяблевий, напівпаро-
вий обробіток ґрунту [13].

Дослідженнями П. А. Голобородька, К. Я. Короті вста-
новлено, що на темно-сірих слабопідзолених ґрунтах 
Лісостепу Східного тривале застосування безполице-
вого обробітку у рівноцінно удобрених варіантах за вро-
жайністю культур у сівозміні не поступається варіантові 
за виконання оранки. На врожайність і якість усіх культур 
сівозміни позитивно впливають внесені добрива, окрім 
врожайності насіння льону і якості волокна (добротність 
пряжі, тонина, розривне навантаження), оскільки у варі-
антах з добривами вони нижчі, порівняно з варіантами 
без внесення добрив [6].

Для підвищення продуктивності льону-довгунцю 
є застосування позакореневого підживлення, яке має 
ряд переваг: внесення мінеральних добрив у ґрунт як 
основне та передпосівне удобрення дозволяє контро-
лювати початкові фази росту і розвитку, позакореневе 
підживлення – забезпечує рослини елементами жив-
лення у пізні фази вегетації. Упродовж усього періоду 
росту й розвитку рослини льону-довгунця споживають 
елементи живлення, але у різній кількості. Проростання 
відбувається за рахунок наявних у насінні запасах, 
однак до фази «ялинка» рослини споживають близько 
16–36 % азоту, 6–15 фосфору та 11–12 % калію від 
загальної кількості. У фазі цвітіння рослини спожива-
ють азоту 60–84%, фосфору 63–80 і калію 71–90 %. 
Критичними в споживанні азоту є період від фази 
«ялинка» до повного цвітіння, фосфору – від сходів до 
утворення 10–12 листків, калію – за бутонізації [53].

Для вирощування льону-довгунця рекомендо-
вані норми добрив складають N15–30Р30–90К60–105 [29, 41]. 
Однак, рівень мінерального удобрення визначається 
попередником та обробітком ґрунту. Так, у зернотрав’я-
ній ланці, де вносили 30 т/га гною під пшеницю озиму по 
скибі багаторічних трав, найвищими економічні показ-
ники були за внесення під льон-довгунець добрив нор-
мою N15P45K60 [2].

І. П. Карпець стверджує, що внесення фосфор-
но-калійних добрив ефективно проводити восени під 
оранку чи глибоку культивацію зябу [17]. Дослідженнями 
М. О. Шеремети встановлено, що одноразове внесення 
добрив у дозі N45P50K60 перед сівбою забезпечує вищий 
врожай насіння порівняно з роздільним способом [42].

Особливо для льону важливі мікроелементи – бор 
і цинк. Для передпосівного оброблення насіння льону 
використовують (1,05%-й розчин борної кислити, 
0,02%-й розчин сульфату міді та 0,03%-й розчин суль-
фату цинку) [47].

Важливе значення для нормального росту й роз-
витку льону є вміст у ґрунті рухомих сполук бору. Його 
роль зводиться до створення сприятливих умов для 
розвитку провідної системи льону, внаслідок чого опти-
мізується транспортування вуглеводів, підвищується 
стійкість рослин проти ураження бактеріозом. Також 

він позитивно впливає на запліднення, формування та 
достигання насіння. Особливо рослини льону відчува-
ють нестачу бору на ґрунтах з рН 6,6–7,5. За нестачі 
бору в живленні льону на ґрунтах з рН >5,5 рослини 
вражаються кальцієвим хлорозом, тому слід засто-
совувати борні добрива в дозі 0,5–1,0 кг/га елемента. 
Особливо ефективні борні добрива на провапнованих 
ґрунтах, їх вносять у ґрунт або проводять позакореневе 
підживлення за висоти рослин до 10 см. У цей період 
виникає потреба в позакореневому підживленні цинком 
(0,5–0,7 кг/га). Також ефективно вносити мідні добрива 
на ґрунтах із низьким умістом рухомої міді (<3,5 мг/кг).

У ґрунті дефіцит мікроелементів компенсують обро-
бленням ними насіння, а також застосуванням позако-
реневого підживлення рослин у фазу «ялинки» у поєд-
нанні з внесенням гербіцидів. У період сходи – початок 
фази «ялинки» за висоти рослин 4–5 см посіви льону 
рекомендується підживити бором у дозі 100–200 г/га 
і цинком – 200–300 г/га у баковій суміші з інсектицидом 
проти льонової блішки. Максимальну дозу цих добрив 
необхідно вносити за низької і середньої забезпеченості 
ґрунту рухомими сполуками бору і цинку та за посушли-
вих умов вегетаційного періоду. 

За кислотності ґрунту рН 5,7–5,9 варто проводити 
позакореневі підживлення цими мікроелементами одно-
часно із внесенням 150–180 кг/га д. р. калійних добрив. 
За рН 6,0–6,2 дозу калійних добрив підвищують до 
180–200 кг/га д. р. і однаковою дозою проводять два 
позакореневі підживлення мікроелементами: у фазу 
сходів – початку фази «ялинки» (до висоти рослин 
4–5 см) і через 7–8 діб після першого [9].

За дослідженнями В. А. Гаврилюка, Г. М. Господа-
ренка встановлено, що підживлення комплексними 
добривами з мікроелементами на хелатній основі під-
вищує врожай соломки і насіння льону-довгунця відпо-
відно на 16–25 % і 19–26 % [10].

Дослідженнями встановлено, що за використання 
гумату калію кількість коробочок на рослині збільши-
лася на 0,8 шт., а за внесення біогумату і рокогуміну – по 
0,3-0,4 шт./рослину [49].

Коноплі – це одна з важливих технічних культур, яка 
є найдавнішою і найбільш поширенішою культурною 
рослиною [50, 51]. Однією з найбільш перспективних 
територій в Європі, яка придатна до культивації промис-
лових конопель є Україна. Водночас вирощування про-
мислових конопель в Україні потребує отримання відпо-
відних дозвільних документів і дотримання низки умов.

Коноплі є однією з кращих рослин, яку можна вико-
ристовувати для отримання волокна. Окрім того, 
що сама рослина дозволяє поліпшити якість ґрунту, 
на якому воно росте, приріст біомаси на 1 га коно-
плі, значно вище, ніж на такій самій площа лісу дерев 
м’яких порід. Важливим фактором, який змушує бага-
тьох звернути увагу на дану культуру, це зростаю-
чий попит на волокно і насіння. Насіння в основному 
використовуються для отримання олії і шроту. Олія 
за своїми характеристиками володіє унікальними 
особливостями, що дозволяє використовувати його, 
як у промислових, так і в медичних цілях. Насіння 
конопель містить 30–35 % олії, 18–23 % білка, 20 % 
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крохмалю, 15 % клітковини, 4–5 % золи. Макуха коно-
пель містить 7–10 % жиру, 25–30 % білку і є цінним 
концентрованим кормом для худоби. Олія попри свої 
високі смакові якості, багата на легкозасвоювані жирні 
кислоти – лінолеву, ліноленову, гамма-ліноленову, що 
сприяє утворенню гамма-глобуліну, який має протибак-
теріальні і противірусні тіла [14]. Олія використовується 
у салатах, за виготовлення кондитерських виробів, 
випіканні здобного хліба тощо. Добувають її холодним 
і гарячим пресуванням [16].

Слід відмітити, що коноплі містять канабіноїди, які 
останнім часом використовують у медичній галузі [15, 
45, 46]. Тому, основним завданням для науковців є ство-
ренням нових сучасних сортів конопель з підвищеним 
вмістом канабідіолу (КБД), особливо тих, які не є пси-
хотропними канабіноїдами. Нові сорти повинні харак-
теризуватися незначним умістом або повною відсут-
ністю тетрагідроканабінолу (ТГК). Відповідно до Закону 
України вміст ТГК у висушеній соломі медичних коно-
пель не повинен перевищувати 0,3 % [32]. Основна 
цінність КБД у тому, що він характеризується великою 
кількістю терапевтичних ефектів [52].

Волокно конопель довге, грубе, але має велику міц-
ність і не піддається гниттю при тривалому перебуванні 
у воді. З волокна виготовляють тканини, брезент, пару-
сину, мішковину, пожежні рукави, канати, шпагат, шнури, 
цінний папір. Тканини з конопель антистатичні, гігієнічні, 
поглинають до 30 % поту і 95 % ультрафіолетових про-
менів. Продукція, зроблена з волокна технічних коно-
пель, вважається якіснішою ніж, наприклад, із бавовни 
[34, 48].

Із костриці (відходів первинної переробки коно-
пель) виготовляють папір, пластмасу, будівельні тер-
моізоляційні та меблеві плити, фанеру, брикети для 
палива, целюлозу, за новими технологіями із волокна 
та костриці – оздоблювальні матеріали для офісів під 
дерево, мармур. Коноплесировина придатна для виго-
товлення окремих вузлів в авто- і літакобудуванні [26].

В Україні виробниче значення мають коноплі зви-
чайні або посівні – однорічні дводомні роздільноста-
теві рослини, в яких чоловічі квітки розміщуються на 
одних рослинах, а жіночі – на інших. На сьогодні ство-
рені високопродуктивні однодомні коноплі, які мають 
одночасне дозрівання. За показником урожайності 
насіння однодомних сортів конопель показують кращі 
результати у порівнянні з дводомними. За досліджен-
нями М. Д. Мигаль зазначено, що у сортів дводомних 
конопель плодоносять лише жіночі рослини (матірка), 
тобто лише половина, а в сортів однодомних конопель 
плодоносять практично всі [30]. Водночас слід відмі-
тити, що в однодомних конопель урожайність насіння 
досить сильно залежить від статевого складу попу-
ляції. Якщо популяцію представляє однодомна феміні-
зована матірка, тоді урожайність насіння буде вищою 
порівняно з показником дводомної коноплі [31].

Коноплі висівають після озимих зернових, кукуру-
дзи, буряків цукрових, картоплі, під які вносять високі 
норми органічних добрив. Також добрим попередником 
є зернові бобові культури. На полях після просапних 
культур: картоплі, кукурудзи, буряках цукрових, що 

сприяє кращому засвоєнню післядії добрив унесених 
під попередник [7, 25].

Вирощують коноплі у польових або спеціальних 
сівозмінах після овочевих і просапних культур, зерно-
бобових і багаторічних трав.

Після збирання ранніх попередників (озимих, зерно-
бобових) проводять пошарове лущення стерні: І – дис-
ковими знаряддями на глибину 6–8 см, друге – леміш-
ними на 10–12 см. За розміщення конопель після пізніх 
культур (картоплі, буряків цукрових), оранку прово-
дять відразу після збирання попередника на глибину 
не менше 25–27 см. За невеликої потужності орного 
шару ґрунту оранку проводять на неповну глибину [35].

Рано навесні проводять розпушування шлейф-бо-
ронами в агрегаті з важкими зубовими боронами. 
Одночасне проведення кількох операцій є досить ефек-
тивним. У районах достатнього зволоження на ущіль-
нених ґрунтах і за внесення гною під зяблеву оранку, 
треба переорати ґрунт плугами з передплужниками 
в агрегаті з кільчасто-шпоровими котками. Після 
цього проводять боронування боронами-культивато-
рами для розпушення ґрунту і знищення бур’янів [20].

Рослини конопель дуже чутливі до підвищеного 
рівня кислотності ґрунту. Оптимальна реакція ґрунту 
для них – рН 5,5–7,5. Вапнування проводять під попере-
дник або безпосередньо під коноплі [12].

Коноплі посівні є дуже вимогливими до рівня родю-
чості ґрунту і наявності в ньому легкозасвоюваних 
поживних речовин. За врожайності стебел 10 т/га коно-
плі виносять з ґрунту: азоту – 200 кг, фосфору – 60 
і калію 100–120 кг [14]. Норми внесення добрив зале-
жить від ґрунтово-кліматичних умов.

У системі удобрення конопель посівних важливе 
місце належить органічним добривам. Гній вносять під 
посіви попередників або безпосередньо під коноплі. Під 
коноплі рекомендують вносити гній після просапних 
культур, але не більше 20 т/га, на вилужених чорно-
земах і сірих лісових ґрунтах – 20–30, на опідзолених 
суглинкових ґрунтах і середньоокультурених польо-
вих ґрунтах – 30–40, на заливних заплавних ґрунтах 
і вилужених чорноземах Північного Кавказу і чорнозе-
мах півдня України – 10–20 т/га. Для підживлення коно-
пель використовують різні компости. Рекомендовано їх 
застосовувати для підживлення широкорядних насіннє-
вих посівів [36]. У посушливих районах внесення більше 
40 т/га гною є недоцільним.

За попередніми дослідженнями встановлено, що 
оптимальна доза азоту становить 200 мг/кг, фосфору 
і калію – по 100–150 мг/кг ґрунту. За умов достатнього 
зволоження вони можуть витримувати досить високу 
концентрацію поживних речовин у ґрунті, а саме: азоту – 
400 мг, фосфору і калію – по 300 мг/кг ґрунту, що не при-
зводить до токсикації рослин [12].

Висновок. Отже, аналіз сучасного стану вирощу-
вання технічних культур у Лісостеповій зоні України 
показує, що галузь перебуває на етапі поступового від-
родження. В останні роки площі під льоном і коноплями 
зростають, що зумовлено підвищеним попитом на орга-
нічні продукти, розвитком екологічного землеробства та 
впровадженням новітніх технологій у сфері сільського 
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господарства. Зростаючий світовий попит на екологічно 
чисту сировину відкриває перед українськими виробни-
ками нові можливості для розширення виробництва та 
експорту продукції з високою доданою вартістю.

Водночас проаналізований напрямок стикається 
з низкою проблем, серед яких недостатня державна 
підтримка, складна система сертифікації сортів, а для 
вирощування конопель і отримання відповідних дозвіль-
них документів та обмежені можливості для переробки.
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Дрозд О.М., Шувар А.М., Шувар Н.Б. Наукове 
обґрунтування реалізації потенціалу технічних куль-
тур в агротехнологіях Лісостепу України (оглядова)

У статті досліджено перспективи вирощування тех-
нічних культур у Лісостеповій зоні України, зокрема 
льону олійного та прядивного, конопель, які мають зна-
чний економічний, агротехнологічний та екологічний 
потенціали. Проведено аналіз сучасного стану галузі, 
зокрема основні тенденцій розвитку, виробничі показ-
ники і роль технічних культур у структурі аграрного сек-
тору. Висвітлено основні агротехнологічні особливості 
вирощування льону та конопель у Лісостепу, врахо-
вуючи вплив ґрунтово-кліматичних умов, оптимальні 
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системи удобрення, сівозміни та методи боротьби 
з шкідниками і хворобами.

Проаналізовано сучасні виклики, які можуть гальму-
вати розвиток цього напрямку в Україні, серед яких зміни 
клімату, законодавчі обмеження, конкуренція на міжна-
родному ринку, недостатня переробна інфраструктура 
та обмежений доступ до державної підтримки.

Досвід провідних країн, зокрема Франції, Канади, 
Німеччини та Китаю, показує, що ефективний розвиток 
галузі можливий за умови поєднання сучасних техноло-
гій вирощування, активної кооперації виробників, під-
тримки з боку держави та розвитку переробних потуж-
ностей. Ураховуючи ці фактори, окреслено стратегічні 
напрями розвитку технічних культур у Лісостеповій зоні 
України, включаючи адаптацію міжнародних практик, 
розширення внутрішнього ринку, залучення інвестицій, 
удосконалення законодавчої бази та впровадження 
інноваційних технологій.

Запропоновані заходи можуть сприяти підвищенню 
конкурентоспроможності українських виробників на 
світовому ринку, зміцненню експортного потенціалу 
та забезпеченню сталого розвитку аграрного сектору 
України.

Отже, вирощування технічних культур у Лісостеповій 
зоні України перебуває на етапі поступового відро-
дження. Проте, вирощування конопель, льону олій-
ного і прядивного потребує подальших досліджень, які 
будуть спрямовані на вирішення нагальних сільсько-
господарських проблем.

Ключові слова: агротехнології, технічні культури, 
льон олійний, льон прядивний, коноплі, удобрення.

Drozd O.M., Shuvar A.M., Shuvar N.B. Scientific 
substantiation of the realization of the potential of 
industrial crops in agrotechnologies of the Forest-
Steppe of Ukraine (review)

The article examines the prospects for growing indus-
trial crops in the forest-steppe zone of Ukraine, in particular, 

oil and fiber flax, hemp, which have significant economic, 
agrotechnological and environmental potential. The cur-
rent state of the industry is analyzed, in particular, the 
main development trends, production indicators and the 
role of industrial crops in the structure of the agricultural 
sector. The main agrotechnological features of growing 
flax and hemp in the forest-steppe are highlighted, taking 
into account the influence of soil and climatic conditions, 
optimal fertilization systems, crop rotation and methods of 
combating pests and diseases.

The current challenges that may hinder the develop-
ment of this direction in Ukraine are analyzed, including 
climate change, legislative restrictions, competition on the 
international market, insufficient processing infrastructure 
and limited access to state support.

The experience of leading countries, in particular 
France, Canada, Germany and China, shows that effective 
development of the industry is possible if modern cultivation 
technologies are combined, active cooperation of produc-
ers, support from the state and development of processing 
capacities are combined. Taking into account these factors, 
strategic directions for the development of industrial crops 
in the Forest-Steppe zone of Ukraine are outlined, including 
the adaptation of international practices, expansion of the 
domestic market, attraction of investments, improvement 
of the legislative framework and introduction of innovative 
technologies.

The proposed measures can contribute to increasing 
the competitiveness of Ukrainian producers in the world 
market, strengthening export potential and ensuring sus-
tainable development of the agricultural sector of Ukraine.

Thus, the cultivation of industrial crops in the Forest-
Steppe zone of Ukraine is at the stage of gradual revival. 
However, the cultivation of hemp, oilseed and fiber flax 
requires further research, which will be aimed at solving 
urgent agricultural problems.

Key words: agrotechnology, industrial crops, oil flax, 
fiber flax, hemp, fertilizers.


